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Berzeviczy ostora.
Debrecen, november 8.

A képviselőház mai ülésén fölolvasták 
Berzeviczy Albert elnök levelét, melyben a 
házelnök kijelenti, hogy lemond díszes méltó­
ságáról, melybe az országgyűlés megnyitása 
alkalmával a Ház óriási többségének bizalma 
emelte. A házelnök kifejtette ebben a levelé­
ben azokat az okokat, amelyek öt lemondásra 
késztették s ez okok kifejtésével rendkívüli kí­
nos helyzetbe sodorta az obstrukció katonáit.

A közel négyhónapos technikai obstrukció 
alatt unos-untalan hallottuk a kisebbségi pár­
tok sorából a dicsérő, áradozó szózatok egész 
özönét zuditni Berzeviczy elnökre, akit 
Justhék és Kossuthék egyaránt mint a pártat­
lanság megtestesítőjét magasztalták. Nyilván­
való, hogy ezek a ditirambusok nem voltak 
egyebek taktikai fogásoknál: dicsérték és ma­
gasztalták az elnököt, mert a házszabályok 
túlságosan liberális magyarázatával módot 
adott a technikázásra s visszaélve az elnök jó­
hiszeműségével s azzal a hitével, hogy az el­
lenzéket végre mégis megszállja a hazafias 
belátás, négy hónapon keresztül a legbrutáli- 
sabb módon tapodták lábbal a házszabályo­
kat .amelyeknek fölkent papjaiként igyekez­
tek magukat kijátszani.

A ditirambusok azonban természetesen 
nem ejtették meg Berzeviczyt, aki éppen az­
ért hagyta oda elnöki szókét, mert belátta, 
hogy a házszabályoknak az eddigi gyakorlat 
szerinti értelmezése nem háríthatja el többé a 
végveszedelmet a parlamentárizmus felől. —

A vicomte.
Doktor Hugarte újságot vett fel az asz­

talról s a zsölyébe süppedt, mig én rám várt. 
Egyszer csak fölkiáltott.

~ M. de Potheliére meghalt. Tudja a vén 
mániákus, aki beszédet tartott az újszülött 
fiához.

Nem értettem s úgy látszik, nagyon el­
csodálkozó arcot vágtam rá a tükörből s szap- 
Panhab alól s a doktor igy szólt:

— Sohse beszéltem arról önnek. Hallgas­
son csak, mig megborotválkozik elmesélem.

Az első állomásomon történt velem, hogy 
egy éjjelre virrasztani meghívtak Potheliére- 
hez. — Amint a táskámat csomagoltam, már 
újabb szolga jött értem, hogy jöjjek azonnal 
a kastélyba, a grófnő vajúdik. Elmentem . . . 
Szép kastély volt, a falakon régi. művészi ké- 
Pok, mindenféle antik műtárgyak. No, megkí­
mélem a részletektől.

Mikor minden megtörtént, jelentik nekem, 
hogy a gróf kéret, mutassam be az újszü­
löttet. _

Délben volt, a gróf szobája világos, nap­
fényes terem. Az agg emigráns jeges arccal 
fogadott.

Kérte, hogy tegyem le a gyereket egy 
Pamlagra s én mindent láttam és hallottam,

Nem is csinált belőle titkot, hogy lemondásá­
nak csakis ez az oka s a baloldal által annyira 
feldicsért házelnök lemondó levelében erős 
szavakkal ostorozza az obstruálókat, sőt 
egyenesen azzal vádolja őket, hogy gúny tár­
gyává tették a magyar parlamentet.

A lemondólevélnek ezek a szavai roppant 
mód fájdalmasan érintették a baloldalt, amely 
ma is szakadatlanul hangoztatta, hogy Ber­
zeviczy Albert személyében milyen pártatlan 
és igazságos férfiú tilt a képvisel-ház elnöki 
székében s ezáltal maga segített növelni Ber­
zeviczy ostorozó nyilatkozatának súlyát. De 
fölöttébb kellemetlen helyzetbe került az ellen­
zék Návay Lajos alelnöknek azon indítványa 
folytán is, hogy a Ház küfdöttségileg kérje 
föl az elnököt méltóságának megtartására. Az 
ellenzék kénytelen-kelletlen hozzájárult ehez 
az indítványhoz, de már előre borsózik tőle az 
obstruktorok háta, hogy milyen kemény lec­
két fognak kapni újólag, ha a lemondott el­
nök előtt megjelennek. Berzeviczy bizonyára 
nem fogja elhallgatni a küldöttség előtt sem 
azt, amit lemondó levelében már kifejtett, hogy 
tudni illik elnöki állását azért hagyja ott, mi­
vel a házszabályok formáiba kapaszkodó el­
lenzék olyan állapotokat teremtett, amelyek 
minden pozitív munkásságot megakadályoz­
nak. í

A Ház mai ülésének hangos zenebonájából 
ezek a tények hámozhatok ki és ezek amellett 
szólanak, hogy az ellenzék már az első napon 
súlyos sebeket kapott. Ezeknek a sebeknek a 
behegedésére kell az az idő, amelyet az ellen­
zék most az elnöki lemondás vitája címén ké­
szül ismét elrabolni az ország idejéből. Pedig

A gróf lorgnonján alaposan megnézte a 
picit és mintha valami értelmes, úriemberrel 
lett volna dolga, igy szónokolt hozzá:

— Vicomte, az ön anyja egy kéjdáma ... 
Meg kell ezt mondanom öninak. mert ha ön 
húsz éves lesz, sajnos, én már nem fogom föl­
világosítani, hogy miért választottam önnek 
ilyen anyát.

Azon a napon, mikor először láttam az 
ön anyját, hatvanegy éves voltam. Igen öreg, 
nemde? Régebben kapitány a vérteseknél, at­
tasé Wienben s a színházi hölgyekkel több 
pénzt ettem meg, mint amennyit ön bírni fog. 
Az ön anyját akkor láttam meg. amikor az 
apja malmában a számlámat irt; az apja az 
öreg Firmin Bonnet volt. aki már nyugszik 
valahol, de remélem, hogy az Isten szine előtt.

Az ön karjai vicomte, kissé lisztesek.
Zsebéből egy emailos arany burnótsze- 

lencct húzott ki s egy csipet spanyol tubákot 
szipantott fel.

Amint egyszer kocsimból a mailom előtt 
kiszálltam, a molnárt nem találtam otthon, de 
a leánya fogadott.

A karjai meztelenek voltak, fogai ragyo­
gók, a nyaka legformásabb és a legszebb a 
világon. —

Ha majd a páterek önt bevezetik a filozó­
fiába, szíveskedjék az írásnak ezen a kifej ezé -

ez a vita merőben házszabályellenes. A ház­
szabályok 17-ik szakasza világosan és kétség- 
bevonhatlanul előírja, — igaz, csak a megala­
kulás idejére — hogy a képviselőház legelső­
sorban az elnököt válassza meg. Nem szenved 
azonban kétséget, hogy a házszabályoknak ez 
a parancsa arra az esetre is kötelez, ha idő­
közben üresedik meg az elnöki szék. Más ma­
gyarázatot a házszabály intenciója nem tűr 
meg, de szeretnék ők azt a logikát látni, ame­
lyet fejbe ne rúghatnának. Precedensekre hi­
vatkoznak: a Szilágyi Dezső lemondását kö­
vető időkre, amikor szintén heteken át rugdal­
ták főbe szegény logikát és szegény házsza­
bályokat, — miért volnának most kevésbé esz­
telenek és kevésbé szemérmetlenek? Ez a pre-, 
cedens nem kötelezheti a többséget arra, hogy 
némán és tétlenül nézzen végig egy újabb ob- 
strukciót, amely megint csak üres formaságai­
ba készül belekapaszkodni.

A parlamenti többségre most hárul tehát 
első Ízben az a feladat, hogy minden eszköz­
zel akadályozza meg azt a kíséretet, mely az 
egyszer elkövetett jogtalanságból merit magá­
nak jogcímet arra, hogy újabb brutális me­
rényletet intézzen a parlamentárizmus ellen. 
Nincs idő a további várakozásra, nem szabad 
egyetlen napot se engedni az ellenzéknek arra, 
hogy behegedjenek azok a sebei, amelyeket 
ma Berzeviczy ostora hasított a testén. És 
nem szabad visszatenni hüvelyébe a kivont 
kardot, amíg a többségi elvnek érvényt nem 
szereznek s a többségi akarat kezéről-lábáról 
le nem verik a tiz éve tartó obstrukciók bilin­
cseit.

sén elmélkedni: „A lélek kész. de a test erő- 
telen“.

Az ön anyja, mert feleségül vettem a mol­
nár leányát, nem parasztjelenség. Meglehetős 
műveltségű, zongorázik és annak a hangja 
muzsikával töltötte az idilli kis malmot.

Az a csinos örökség, amelyet vele vár­
hattam, célszerűvé tette, hogy dacára fiatal­
ságának és ragyogó szépségéinek, törvénye­
sen hozzam abba az ágyba, amelyben XIII. 
Lajos feküdt, mikor átutazott ezen a vidéken 
vörös árnyával, Richelieu bíborossal, öt éve 
ennek és ön csak ma reggel született meg.

A kaland nagyon erősnek tetszett nekem, 
de nem vagyok rá büszkébb, mint illik, mióta 
ezt a levelet kaptam. Engedje meg, hogy fel­
olvasom önnek. Egy udvarló irta, aki nem oly 
müveit, mint én, de erősebbek az izmai, mint 
az enyémek. A levél rövid s bizonyos pórias, 
eredeti stillus jellemzi, mint a XVI-ik század­
beli pikáns Írókat. Hallgassa meg e sorokat:

M. de Potheliere köhintett, Iorgnonját a 
szeméhez emelte és ezt olvasta:

Bársonyos grófnőm!
Az ezredemmal elhagytam azt a várost, 

ahol annyira szerettük egymást, csak pos­
tán küldöm neked csókjaimat. Bátorság lel­
kem és ne feledjél. A címeres vén állat, aki
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Berzeviczy lemondott.
Viharos ülés a házban.

Viharos jeleneteket idézve elő következett 
be ina a nagy nap és nagy esemény, Berze­
viczy Albert lemondása. A házelnök hosszabb 
levélben jelentette be lemondását. A lemondó­
levél egyes passzusait az ellenzék éljenzéssel 
kisérte. hogy ezzel elvegye az élét azoknak a 
lesújtó következtetéseknek, amelyek a megéi- 
jenzett részletekből vezetett le Berzviczy. A 
levél különben erős és elitélő kritikája az el­
lenzék viselkedésének. A lemondólevél nyo­
mán és az alelnök amaz indítványára, hogy 
Berzeviczyt küldöttség kérje fel lemondásá­
nak visszavonására, megindult az ellenzék ré-

römben és azon kívül ezen áiuatlan állapotok 
megszüntetésére. Bár minden oldalon talál­
tam jóindulatot, akciómat sixer rém koro­
názta. Megválók tehát állásomtól és midőn 
ezt a Hátnál: bejelentem, koszónetemet feje­
zem ki azon osztatlan jóindulatéit, melyiyel 
gyakran találkoztam, köszönetét mondok' 
Nagy méltóságodnak és Kabós eiuöktársam- ( 
nak és a többi tiszttársaimnak a támogatá­
sukért. Hő óhajtással zárom soraimat, hogy, 
vájjon a józan, hazafias belátás íelülkui e- 
kedne, mely megóvná alkotmányunkat attól 
r, legsúlyosabb veszélytől, melhel a Daria-, 
menti anarkia fenyegeti. Fogadja stb. Bei- 
zeviczy Albert. (Hosszas éljenzés).

Küldöttséget Berzeviczyhez.
i

Návay Lajos alelnök a levél felolvasá­
sa után a következőket mondta:

— Azt hiszem, a tisztelt Ház egyhangú 
, _ , . , , , , felfogását és érzelmeit fejezem ki. midőn az

szerol bejelentett obsti ukcio, hogy ne lehessen . e]nQ[( lemondási szándékán az egész Htlz,
az elnökválasztást már ma napirendre tűzni.; mondhatnám a nemzet szomorúságát jelentem 

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a 
következőket jelenti:

lom, hogy a Ház többsége a kisebbséggel ösz- 
szetüzzön (Mozgás jobbról.), — nem a több­
ség hazafiságában kételkedik, de a kisebb­
ségnek kötelessége a nemzeti követelések 
fentartása. mig a többség olyan politikát kö­
vet, melynek a mi különleges helyzetünkben 
más céljai is vannak. Magyarországon nem 
lehet szigorúan ragaszkodni a parlamentá­
ris elvhez. Volt idő, midőn a többség akart 
valamit s alkotmányos utón nem tudta elérni. 
A kisebbség kötelessége sokszor a nemzet 
jogait megvédelmezni. A hasznos politikát 
nem akadályozza az ellenzék, — ezt jegyzi 
meg az elnök levelére, sőt még ajánlotta, 
hogy a költségvetést tárgyalják le a véderö- 
reforin előtt. (Úgy van! — a baloldalon.) a 
mi azt illeti, hogy a parlamentet gúny tár­
gyává tenné bármely párt, azt nem hiszi. — 
Lehet, hogy az ő küzdelmüket kigunyolják, 
de az bizonyos, hogy ezt a nemzet érdekei­
ért teszik. (Az ellenzék felállva tapsol. Jobb­
ról: Hoch!) Újból ajánlja indítványa elfoga­
dását.

Berzeviczy lemondó levele.
Návay Lajos alelnök fél 11 órakor nyit 

ia meg az ülést s jelenti, hogy a tegnapi nap
folyamán levelet kapott Berzeviczy Albert-! Berzeviczy egyénisége sokkal magasabban 
tői' a Ház elnökétől : all, semhogy elhatarozasanak komolysága s

' Mihályi Péter felolvasta az elnök követ- 1 okai bármily részről kiegészítésre vagy pót-

ki. Berzeviczy Albert személyével s a közpá- . La,10S szo*asra emelkedik. (Zaj a
lyán szerzett érdemeivel köztiszteletet vívott oldalon.) 
ki az egész nemzet előtt. Bármilyen eltérés le- 
gyn is köztünk a napi kérdésekben, egyben 
egyesülünk: az igaz érdem és hazafias becsü­
let elismerésében. (Zajos éljenzés és taps.

kezű levelét:
Nagyméltóságu alelnök ur!

Midőn az országgyűlés elején az elnöki 
széket elfoglaltam, tisztában voltam avval, 
hogy minden párt hozzájárulása nélkül ered­
ményes munkát folytatni nem lehet. De él*, 
bennem az a hit, hogy mint elnök, szigorú 
lelkiismeretességgel, pártatlanul és függetle­
nül járjak el. Ez volt elnöktársaim törekvé­
sé is .. .

Sztnrecsányi György: Ezért kellett le­
mondani !

. . . Akkor a házszabályok szerint törek­
vésem oda irányult, hogy a parlament min­
den tényezője ragaszkodjék lelkiismeretesen

iásra várnának. O férfias nyíltsággal kifejezte 
azokat az okokat, amelyek lemondásra kész­
tették.

— Kényszcritették! — zugiak a balol­
dalon.

— Nem tehető fel, — folytatja Návay el­
nök —, hogy bármi pressziónak engedett vol­
na, mikor lemondott. (Zajos taps jobbról, nagy 
zaj a baloldalon.) •

— Nekem nincs okom. módom, -hivatá­
som, — szólt ismét az elnök — hogy a lemon­
dás okait kiegészítsem. De konstatálom, hogy 
midőn, ily kiváló férfiútól el kell búcsúznunk, 
egyéniségének kiválósága kötelességünkké 
teszi, hogy a lemondást komoly férfi, komoly

és lojálisán nemcsak a házszabályok betűje-! elhatározásának tekintsük. — Nehéz időket 
nek megtartásához, hanem annak nem > élünk; mindenkinek kötelessége félretenni azt, 
ii ott. de minden hazafias szívbe vésett szel-1 ami elválaszt, s keresni azokat a mozzanato- 
lctnéhez is. Az ország érdekében való a par-'' kát, amelyek mellett találkozhatunk, melyek a 
lament munkaképességének megőrzése, ez a! parlament számára munkaalapot nyújtanak s 
hit élt bennem, e hitben azonban csalódtam.

Mádi-Kovács János: Mit akar Darvay?
! Justh János: Még nem udvari taná­
csos!

Mádi-Kovács János: Beszéljen hát, Dar­
vay!

Elnök Mádi-Kovács Jánost és Justh Já­
nost meginti.

Holló Lajos hozzájárul az indítványhoz, 
hogy az elnök kéressék fel lemondása visz- 
szavonására, de reflexiókat tesz az elnök le­
mondó levelére. Olyan jelenetek, melyek nem 
méltók a parlamenthez, azt az egyes elnök 
urak olyan viselkedése idézte elő, mely bi­
zalmatlanságot látszott irántuk kelteni! Maga 
is előterjeszt egy indilványt az elnök lemon­
dásának visszavonására. Arról értesült, 
hogy az elnökválságot a munkapárt azért 
idézte elő, hogy Tisza Istvánt ültessék az 
elnöki székbe. Ha azzal' a szándékkal teszi, 
hogy tűhegye magát a házszabályokon (Nagy 
zaj a jobboldalon), akkor a munkapártiaknak 
az a kijelentése, hogy Tiszát minden eshe­
tőséggel szemben megvédelmezik, nem lesz 
elegendő, hogy megvédjék. (Nagy zaj a jobb­
oldalon.)

Az elnök végre kijelenti, hogy Ercsey 
heves, de nem fenyegető mozdulattal kia-

A parlamenti küzdelem a házszabályok fir­
májába kapaszkodott és oly állapotokat te­
remtett, melyek a pozitív munkásságot meg­
akadályozták s már-már gúny tárgyává tet­
ték parlamentünket ország-világ előtt. — 
(Óriási taps jobbról.) Én az elnöki szék el­
foglalásakor a magam elé tűzött elvek koilá- 
tai közölt jó lelkiismeretid mondhat -m, 
hogy mindent megtettem hivatalos hatáskö-

öriz, nem fog örökké élni . . . Gyorsan még 
egy csókot, olyat, mely úgy megkacagtat 
téged, a válladra ott középen ....

Fehér lábad elé hever, szerelmesed
fíobo.

A gróf újabb csipet tubákot vett s meg­
nézte a gyermeket, -aki a szemét kinyitotta 
egy kissé.

— Felolvastam Önnek ezt. vicomte ur, a 
forma kedvéért, önhitt voltam, mikor nőül 
vettem az ön anyját, de azért ne feledje el ne­
ki, hogy ő mégis comtesse de .Potheliére, jól­
lehet ön csaknem teljesen a csábitó Bobonak 
köszönheti e napot.

Már öreg vagyok, uram és igen türelmes; 
mindez maradjon köztünk. Fogadja kérem ...

A gyerek elkezdett sinni ahogy a nap a 
szemébe sütött és az öreg szomorúan szólítot­
ta meg:

— Fél-ék, hogy ön nem lesz egy igazi Bon­
net; úgy kiabál mint egy molnár, de úgy sir, 
-mint az anya, ok nélkül . . .

Csöngetett. Égy öreg lakáj némán lépett 
be és M. Melchior Baltazár de Pothelfiére ün­
neplésen mondta neki;

— Vezesse ki a vicomtcot.
Leo Larguier.

amelyek Magyarország ezredéves alkotmá-, bált át a baloldalra s ezért őt meginti. Mind 
nyának presztízsét megőrzik. (Élénk éljenzés | a két olda|t kéri, hogy őrizzék meg higgadt- 
és taps a Ház minden oldalán.)

Ebben a válságos időben a parlament for-
ságukat.

Holló Lajos folytatja beszédét, végül ha-
dulóponthoz ért s mikor az elnök méltóságát; tározati javaslatot nyújt be hogy a Ház nem 
leteszi, elérkezett ahhoz a perchez, amely a; fogadja el az elnök lemondását.

li*.

magunkbaszállás végső pillanatát teszi. (Álta­
lános tetszés és taps.) Engemet egyéni vagy 
pártszempontok nem vezetnek, csak a parla­
ment méltóságának megóvása. Két tennivalót 
látok a Ház számára. Javaslom a elsőbben is, 
hogy a Ház küldöttséggel kérje föl Berze­
viczyt lemondásának visszavonására. (Perce­
kig tartó zajos éljenzés és taps.)

— Azt hiszem, hogy az elnöki szék csak 
nyerne súlyában és dicsőségében, ha e nehéz 
időkben Berzeviczy visszatérne. Remélem, 
hogy lemondó szándékát a Ház egy-hangu 
óhajára visszavonja s ezzel a kibontakozást 
megkönnyíti. Ha pedig nem vonla vissza le­
mondását, a Ház azt tudomásul véve. gondos­
kodik a belső rendjének további biztosításáról. 
(Helyeslés.) Indítványozom, hogy a Ház kül­
döttsége még a ma lépjen érintkezésbe az el­
nökkel.

Az elnök ezután öt percre felfüggeszti 
az ülést.

Flók-obstrukció a lemondás körül.
A szünet alatt az ellenzék megállapo­

dott, hogy ezt az indítványt is megobstruál­
ja, nehogy alkalmat adjanak az elnöknek ki­
jelenteni, hogy nem jön vissza.

A szünet után
Kossuth Ferenc szólal fel s indítványt ad 

be, hogy kérje fel a Ház az elnököt lemon­
dása visszavételére, minthogy egyéniségének 
kiválósága alkalmas a béke helyreállításá­
ra. Minden képviselőháznak nagy előnye, 

| ha olyan elnöke van, akiben a pártok meg- 
! nyugszanak. Mindig volt és lesz is rá alka-

(Válasz a legényeknek.)
Ercsey Péter fenyegető mozdulatokkal 

kiált a baloldal felé:
— Gyertek ki, majd megmutatom!
S azzal kifelé rohant. A baloldalon Má­

di-Kovács János, Justh János, bamegi Vil­
mos és mások is kirohantak a folyosóra.

Justh János utána kiá't E, csevnck:
— Ne ugráljon, mert lelövő-a, mint egy 

kutyát!
Jobbról és balról mások is a folyosóra 

futnak, hogy megakadályozzák a vereke­
dést. Egyszerre felbomlik minden rend, óriá­
si zajban felugrálnak a képviselők, zűrzava­
ros lárma keletkezik, az elnök tiz perce csen 
get, csapkodja az asztalt. Jó sokára Ercsey 
ismét bejön a terembe s visszatérnek a bal­
oldali képviselők is.

Rakovszky István nem veheti tudomá­
sul az elnök lemondását, mert nincs bizto­
sítva a parlamenti rend. Kifogásolja, hogy 
még a kilences bizottság progr-ammja sincs 
megvalósítva, pedig ezzel Tisza István gróf 
becsülete van érintve. Helyesli, hogy Ber- 
zeyiczy Albert házelnököt "'vják vissza az 
elnöki székbe.

Tisza István gróf kijelenti, hogy a ki­
lences bizottság programijának csak két 
pontját nem valósították meg. Egyik a kato­
nai büntető perrendtartás reformja, ennek 
javaslata pedig már a Ház előtt van. A másik 
a jelvények kérdése, amelyre vonatkozóan 
azonban senki sem tett ígéretet. — Mindez 
azonban nem érinti az ő politikai becsületét, 
amelyet maga is meg tud védeni.
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Rakovszky István és Szabó István fel­
szólalása után a miniszterelnök szólalt fel.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök: Berzeviczy Albert házelnök le­
mondása van napirenden s igy más kérdé­
sekkel, amelyeket belevegyenek a vitába, 
foglalkozni nem kíván. A munkapárt szívesen 
fogadta az alelnök indítványát, hogy kérjék 
fel Berzeviczy Albertet lemondásának visz- 
szavonására, mert ezzel is a békés kibonta­
kozás reményét támasztották. Az a fölfogása 
neki is és a többségnek is, hogy ok nélkül 
harcot nem folytat s be fog bizonyulni még 
az is, hogy mindazok a dolgok, amelyeket az 
ellenzék hangoztatott, nem következnek be.

Az ülés három órakor ért véget.

Debrecen a sajtószabadságért 
és egyesülési jogért.

Politikai viták a jog- és pénzügyi bizott­
ságban.

A novemberi közgyűlés tárgyainak elő­
készítését végezte ma a jog- és pénzügyi 
bizottság, amelynek rövid ülésén összesen 
tizenkét ügyet intéztek el. Ezek közül is leg­
érdekesebbek voltak a sajtószabadság és az 
egyesülési jog törvényileg való biztosítása 
iránt Nagyvárad város és a főváros törvény- 
hatósági bizottsága által a képviselőházhoz 
intézett feliratok pártolásának ügye. Ezeken 
kiviil nehány telekszerzési és kegydijazási 
ügyet intéztek el.

Délután fél négy órakor nyitotta meg az 
ülést Varga Elemér dr. tanácsnok, aki a 
tagok üdvözlése után felhívta Tóth Emil dr. 
előadót, hogy terjessze elő a tárgysorozat­
ba fölvett ügyeket.

(Az egyesülési jog.)
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottsága megkereste Debrecen városát, hogy 
az egyesülési jognak törvényalkotás utján va 
ló biztosítása érdekében a képviselőházhoz 
intézett feliratát hasonló felirattal pártolja.

Jánosi Zoltán nem tartja helyesnek, 
hogv e kérdést ez elé a parlament elé vi­
gyék, mert ez a népparlament elé tartozik, 
miután e parlamenttől fél, hogy olyan eset 
fordul elő, mint a Csernoch-féle indítvány­
nál, amelyet egy nem látogatott ülésen nyom­
tak be és amellyel a népoktatási törvénybe 
becsusztattak egy szakaszt, amelyben c 
dúsgazdag ország terhére a szegény szerze­
tesek és apácák részére fizetéskiegészitést 
állapítottak meg. Azért ebben a kérdésben 
csak a parlamenti reform után összeülő nép­
parlament dönthet, ö is szükségesnek tartja 
az egyesülési jog törvényi biztosítását, mert 
most tisztán a közigazgatási hatóságok, fő­
szolgabírók önkényére van bízva. írjon fel 
a város, de úgy, hogy a népparlament dönt­
sön e kérdésben.

Freund Jenő dr. nem helyesli ezt a 
kijelentést, a föliratot pártolás végett küldték 
weg s ezért nem mondhatjuk most, hogy ez 
a parlament, ha akarná, ne csinálja meg az 
egyesülési jog szabályozását.

A bizottság javasolja tehát, hogy a köz­
gyűlés Írjon fel pártolólag.

(A sajtószabadság.) -
Tóth Emil dr. ismertette ezután a saj­

tószabadságnak újabb elvek alapján törvény 
ntián való biztosítása iránt a fővárosnak a 
képviselőházhoz intézett feliratát, amelyet 
Pártolás végett küldtek Debrecenhez.

Jánosi Zoltán mindenben helyesli a 
■elolvasott pontozatokat, azokhoz hozzájá­
rul, mert azok jó kodifikáció mellett megvé­
denék a sajtó szabadságát és érdekeit is, va- 
■amint a magánbecsületet is. De szükséges­
ek tartja, hogy a kaució dolgában is tör­
ténjék modernebb felfogású intézkedés. A 
do-as sajtótörvény hirtelen készült s ezért 
abba hibák csúsztak be. A sajtótörvény 
ugyanis kimondja, hogy gondolatait mindenki 
szabadon terjesztheti s nem messze egy má- 
s,k szakaszban kauciót köt ki a politikai la­
pok terhére. Politikai lapot tehát csak az csi- 
t'ulhat, akinek pénze van, akinek pedig a

lappal magáncéljai vannak, az hetilapot ala- 
pit s úgy dolgozik. Nem látja a kaució rá­
cióját s ezért indítványozza, hogy a javasla­
tot pótolják azzal, hogy törölje a törvényho­
zás a kauciót.

Magos s György dr. tiszti főügyész 
sok tekintetben helyesnek tartja a kauciót, 
mert a felelősség elvével van ez kapcso­
latban.

Fejér Ferenc dr.: Különösen a nem­
zetiségi lapok izgatásaival szemben helyes n 
kaució. De a mai összeg leszállítását maga 
is helyesnek tartja.

A bizottság igy is határozott: elfogadta 
a főváros feliratát azzal a pótlással, hogy a 
kaució összege leszállittassék.

(Telekvételek és kegydijak.)
Bak András és neje fölajánlotta Csillag­

utca 9. számú házastelkét, miután arra épí­
tési engedélyt nem kaptak, mert a telek egy 
része utcanyitásra kell. Ajánlattevők 10000 
koronát kérnek, a mérnöki hivatal ezzel 
szemben 7845 koronára becsülte az ingat­
lant. A bizottság ennyiért való megvásárlá­
sát javasolja. Ugyancsak javasolja Vargha 
Kálmán dr. Széchenyi-utca 15. szám alatti 
ingatlanát 150000 koronáért vegye meg a 
város.

Sárkány Sándor volt nyomdai szolga ré­
szére, tekintettel arra, hogy negyven esz­
tendeig állott a város szolgálatában, 20 ko­
rona. özvegy Hegyi Károlynénak 20 korona 
kegydijat javasolnak, özvegy Bészler Ká- 
rolyné özvegyi segély felemelése iránt be­
adott kérvénye felett nem határoztak érde­
mileg, mert a kérés még időelőtti.

(Egyéb ügyek.) >
Kimondta még a bizottság, hogy a re­

formátus főgimnázium építéséhez 400000 ko­
rona segélyt javasol, úgy, hogy ebbe a már 
megadott 2300000 darab téglasegély 59800 
koronányi összege beszámíttassák. A Dóczy 
Gedeon alapítvány alapitó oklevelének tudo­
másulvételét javasolja. Ez alapítvány 250 ko­
rona 31 fillér. Ez alapítvány kamatainak fele 
ió tanulók jutalmazására szolgál, fele a tőké­
hez csatolandó.

A közkórháznál épülőbarak és elmekór- 
osztály költségeire póthitel engedélyezésé­
nek ügyét levették a napirendről az elnöklő 
tanácsnok kijelentése szerint, mert nem ké­
szítették eléggé elő. E mellett azonban fölös­
legessé teszi ez ügy tárgyalását az is, amit 
ez ügygyei kapcsolatban már megírtunk, hogy 
a mai kórház egyáltalán nem fele meg a 
követelményeknek s ezért uj kórházat kell 
építeni.

Ugyancsak levették a napirendről a Tö­
rök Bálint-, Vörösmarty- és Nap-utcák bur­
kolásának ügyét. A főmérnök e célra a 150 
ezer koronának az Alföldi Takarékpénztárnál 
függő kölcsönként való felvételét indítvá­
nyozta, mig a bizottság jobbnak látja, ha na­
gyobb tömegű munkát egyszerre adna ki a 
város árverés utján.

Az ülés délután öt órakor ért véget.

lehet a m. kir. fémipari szakiskola igazgató­
ságánál a délutáni órákban, a tanfolyam 
megkezdése előtt.

KÖSOMPATÁB.
— Ipari tanfolyamok a fémipariskolá­

ban. A debreceni in. kir. állami fémipari szak­
iskolában az 1911—12. tanévben rendezendő 
ipari tanfolyamok sorrendje a következő: I. 
Explosiós motorkezelői tanfolyam; novem­
ber 6-tól december végéig. 2. Lokomobilke- 
zelői tanfolyam: december 1-től február vé­
géig. 3. Mérlegjavitó tanfolyam; december 
15-től január 15-ig. 4. Dinamógépkezelői tan­
folyam; január 1-től március végéig. 5. 
Elektrotechnikai előkészítő tanfolyam; ja­
nuár 1-től február végéig. 6. Autogén he­
gesztői tanfolyam; január 15-től február 
15-ig. 7. Stabil gépkezelői tanfolyam: már­
cius 1-től május 15-ig. 8. Gáz- és vizvezeték- 
szerelöi tanfolyam; március 1-től május vé­
géig. 9. Gépipari szakrajz tanfolyam; január 

1-től március végéig. 10. Bútorasztalosok 
szakrajz tanfolyama; január 15-től április 
közepéig. 11. Szabóipari tanfolyam; január 
15-től április 15-ig. 12. Cipészipari tanfo­
lyam; január 15-töl április 15-ig. Jelentkezni

A Kúria megsemmisítette 
a Zsilinszky-fiuk Ítéletét

Uj tárgyalás a csabai drámában.
A Kúria ma foglalkozott a békéscsabai 

dráma bünpörével és szenzációs ítéletet ho­
zott. Megsemmisítette az esküdtszék ítéletét, 
amely Zsilinszky Endrét és Gábort, Achim L. 
András gyilkosait fölmentette a gyilkosság 
vadja alól. A Kúria ugyanis három semmiségi 
okot látott az Ítélet meghozotálában s ezek 
mindegyike a három legfontosabb tanúnak 
meg nem esketésere vonatkozik.

A sznzációs Ítéletről főárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Achim András véres tragédiájának utol­
só felvonása ma játszódott le a Kúria egyik 
büntető tanácsa előtt. Körülbelül fél eszten­
deje már, hogy Békéscsaba csöndjét felza­
varta az a hir, hogy a Zsilinszky fiuk, Gábor 
es Endre a saját lakásán revolverrel támadtak 
Achim András országgyűlési képviselőre, a 
parasztkirályra és halálosan megsebesítették.

A Zsilinszky fiuk önmaguk jelentkeztek a 
hatóságoknál, amelyek eleinte szabadlábon 
hagyták őket, de már másnap felsőbb utasí­
tásra letartóztatták. Zsilinszky Endre és Gá­
bor igy a gyulai királyi ügyészség fogházába 
kerültek s mintegy két hónapig tartó vizsgá­
lati fogság után, június elején tárgyalta ügyü­
ket a gyulai eskíitdbiróság.

Hosszadalmas és izgalmas volt ez a tár­
gyalás, amelyen megjelent Achim özvegye és 
két leánya is s amelynek eredménye az egész 
ország érdeklődését felköltötte. A Zsilinszky 
fiuk azzal védekeztek, hogy eszük ágában sem 
volt Achim meggyilkolása és Gábor, a fiata­
labb csak akikor lőtt rá a a parasztvezérre, a 
mikor ez bátyját, Endrét leteperte az ágyra 
és fojtogatta. A több, mint egy hétig tartó tár­
gyaláson temérdek tanút hallgattak ki, akik 
pro és kontra vallottak a Zsilinszky fiuk mel­
lett és ellene és az esküdtek végül is Keinedi 
Géza dr. hatalmas védőbeszéde után nem vét­
kesnek mondották ki a két Zsilinszky fiút s a 
törvényszék ezen az alapon felmentette őket.

Az ügyész az Ítélet ellen semmiségi pa­
nasszal élt és igy kerültek az iratok a Kúriára, 
amely körülbelül négy hónapi intermezzo után 
ma foglalkozott a Zsilinszky fiuk bünpörével.

A Kúria első büntető tanácsa ma délelőtt 
tiz órakor kezdte tárgyalni a Zsilinszky fiuk 
bűnügyét. Elnök: Vavrik Béla, bírák: Tarnay 
János, Szeghő Ignác és Szűcs Miklós. Előadó 
bíró: Vajkó Pál. Az ügyészség részéről Varga 
Ferenc koron ügyész van jelen, mig a jegyző­
könyvet Zeleiiika Lajos tanácsjegyző vezeti. A 
védelem részéről Kenedi Géza dr. van jelen, 
mig az Achim-család képviseletében Fényes 
Samu dr.

A tárgyalás iránt rendkívül nagv volt az 
érdeklődés s azon nagy közönség jelent meg.

Az elnök a tárgyalás megnyitása után 
elrendelte az iratok felolvasát s Vaikó elöad- 
biró megkezdte a referálást.

Azután a koronaügyész megokolta a köz­
vád semmiségi panaszát, melyet a védő eluta­
sítani kért.

A hét bíróból álló tanács délben vonult 
vissza, hogy az ítélet fölött tanácskozzék.

A koronaügyész-helyettes beszéde után a 
Kúria első büntető tanácsa délután hirdette ki 
az ítéletet.

Eszerint a gyulai esküdtbiróság ítéletét a 
Kúria megsemmisítette s az uiabb tárgyalás 
megtartására a budapesti kir. törvényszék cs- 
kiidtbir óságát delegálta.

Az Ítélet megokolásában elmondta a Kúria, 
hogy -a gyulai esküdtbiróság a három legfőbb 
tanúnak megesketését mellőzte. Nem eskették 
meg Viczián Mihályt, a csemdőrörmestert, aki 
a Zsiliiisziky-finkát legelőször kihallgatta és 
Juhász Sándor csendőrőrsvezetőt. Ez a körül­
mény pedig az esküdteket befolyásolhatta.
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Ä miniszterelnök a jövőről.
A munkapárt értekezlete.

Az az indítvány, amelyet Návay Lajos 
alelnök terjesztett elő, hogy a Ház hívja visz- 
sza Berzeviczy Albert házelnököt, nagy 
meglepetést keltett minden oldalon, mert ez­
zel az ellenzék újabb alkalmat kapott az ob- 
strukcióra. Éppen ezért Tisza István gróf ki 
is jelentette, hogy helyteleníti azt, mert el­
lenkezik a többségnek terveivel.

A munkapártban ma már úgy tervezték, 
hogy az elnökjelölést a mai értekezleten 
megejtik, de ez sem sikerkült, mert Návay 
indítványa felett napokig tarthat a vita s 
igy az elnökjelölés ma még időelőtti volna. 
A munkapárt azért ma megtartotta értekez­
letét, amelyen Khuen-Héderváry Károly gr. 
miniszterelnök érdekes beszédet is mon­
dott.

Ez értekezletről fővárosi tudósitónk eze­
ket jelenti:

Ma este nyolc órakor a munkapárt 
rendkívül népes illést tartott Dániel Gábor 
elnöklete alatt, amelyen a párt harmadik 
alelnökét kellett megválasztani és a házel­
nököt kellett volna jelölni. Harmadik alelnök 
Ghillányi Imre bárót választották meg, de a 
házelnökjelölésre nem került a sor. E kér­
désnél a miniszterelnök szólalt föl és hosz- 
szabb beszédet mondott. Beszédében kö­
szönetét mondott a párttagoknak, hogy 
olyan sokan jelentek meg a Házban. A ma 
történtek tartózkodó álláspontra kényszerí­
tik őt. Berzeviczy levelének kijelentései 
csak kedvesen és kellemesen hatottak reá, 
mert e kijelentések mindenben igazat adtak 
a többségnek. Most nem szólhat bővebben, 
mert szava megzavarhatná a helyzetet. De 
ha eljön az óra, hogy beszámoljon a tenni­
valókról, meg fogja ezt tenni, informálni fog­
ja a pártot a szükséges magatartásról és 
amaz eszközökről, amelyekkel a célt el le­
het érni. Addig is bizalmukat kéri. Ha ma 
nem is látunk eredményeket, egyet mégis si­
került elérni s ez az, hogy az ország a mun­
kapárt mellé állott s biztatja, hogy menjen 
előre s ne rettenjen vissza a küzdelemtől. — 
Ha békés utón érhetik a célt, igy járnak el, 
de a küzdelemre is bátorságot ad az igaz­
ságnak tudata s ha küzdelemre kerül a sor, 
reméli, mindnyájan ott lesznek.

Hosszan tartó tapssal és éljenzéssel fo­
gadta a párt a miniszterelnök kijelentéseit. 
Azután még hosszabb ideig folyt élénk esz­
mecsere a párttagok közt.

9 toröholi bevettél! Dernát
Az olaszok újabb vereségei.

Ismét újabb török győzelmekről ad hirt 
a világnak a török diplomácia és pedig hiva­
talos, megerősitett hirt. Legutóbb óriási ve­
reség érte az olaszokat, akik igen sok halot­
tat, hadiszert vesztettek s akiktől ma a törö­
kök Dernát is visszafoglalták.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Török győzelmek.
Berlin, november 7. A Tripoliszból érke­

zett különböző jelentések mind megegyeznek 
abban, hogy november 3-án délután Tripolisz- 
ban nagy csata volt, melyben több száz olasz 
esett el. A hivatalos olasz jelentés azt mondja, 
hogy ezen a napon semmiféle összecsapás 
nem volt.

London, november 7. Ideérkezett jelenté­
sek szerint a tripoliszi összes erődök már a 
törökök kezében vannak. — A huneliai fontos 
hadállásokat is a törökök foglalták el. Mint­
hogy a tripoliszi vízvezeték is ott van, az olasz 
sereget a hajókról kell vízzel ellátni.

Róma, november 7. Az olasz kormány 
hangoztatja, hogy ha Törökország nem kap

két kézzel az alkalmon és nem ad kielégítő vá­
laszt San Qiuliano nyilatkozatának ama ré­
szére, melyben aranyhidat épít Törökország­
nak a békés megegyzésre, akkor elkeriilhetet-, 
len, hogy az Aegei-tengerre ki ne terjedjen a 
háború és akkor Törökország a következmé­
nyekért magára vessen. De nemcsak Török­
ország lesz felelős érte, ha a hadjárat elhara­
pózik, hanem azok a nagyhatlmk is, amelyek­
nek nagy befolyásuk van a portára.

Az olasz flotta az Aegel-tengeren.
Köln, november 7. A Kölnische Zeitung 

szaioniki-i tudósitója hiteles értesülések alap­
ján közli lapjával, hogy a Balkánon nem fe­
nyeget veszedelem, miután Bulgária és Görög­
ország abbahagyta a háborús készülődéseket. 
Egészen más lesz az eset, ha az olasz flotta 
támadóan lép fel az aegei tengeren, vagy az 
európai Törökorzág valamely kikötője előtt 
eldördül az első ágyulövés. Ebben az esetben 
Törökország azonnal kiutasítja a birodalom 
területéről az olaszokat és a háború rögtön -ki­
tör az eddig semleges tengereken.

Derna bevétele.
Konstantinápoly, november 7. Heves os­

trom után az egyesült török és arab csapatok 
visszafoglalták Dernát. Az olaszok 5000 láda 
hadiszert, 18 ágyút és 500 embert vesztettek.

Konstantinápoly, november 7. A külügy­
miniszter ma a következő táviratokat küldte 
az összes török követségeknek:

Megerősítem dernai győzelmi hirt. 350 
olasz elesett, 1000 megsebesült. 13 tisztet el­
fogtak. Derna felett török lobogó leng.

Milano, november 7. Az Avanti közli, 
hogy behívták az 1886., 1887. évbeli hadköte­
leseket, akikből 100.000 embert Tripoliszba 
küldenek. Két uj cirkálót is építenek.

György Endre Nádudvaron
Programmbeszéd a kerület székhelyén.

György Endre, a nemzeti munkapárt 
képviselőjelöltje ernyedetlen szorgalommal 
járja be kerületét, hogy választóival megis­
mertesse azt a nagy munkaprogrammot, a 
melynek nemcsak a mai kormány, de maga 
is egyik legoszloposabb vezérharcosa. Meg­
jelenése szimpáthiát, bizalmat kelt minden he­
lyiségben, ahol nagy tudását és kiváló szocio­
lógiai képességeit megismerik. Nem frázisok­
kal és nagyhangú Ígérgetésekkel harcol a ma­
gyar közéletnek ez a munkás és önérzetes 
tagja, hanem azzal a készültséggel és alapos 
érettséggel, amely egy modern közgazdász te­
vékenységének éltető alapja.

Innen magyarázható az az őszinte és 
mély benyomás is, melyet szerte a választó- 
kerületben első fellépésével elérni tud. Egy­
másután csatlakoznak zászlaja alá a kerület 
falvai s ma, mikor Nádudvarban, a választási 
központban megjelent, már valóságos diadal­
menetben volt része. Lovasbandérium, kocsi­
tábor s a választók örömujjongó tömege fo­
gadta.

György Endre délután három órakor ér­
kezett Nádudvar községébe Rdsó Gyula kir. 
tanácsos, nyugalmazott alispán kíséretében. 
Impozáns kocsitábor fogadta, melynek fello­
bogózott soraiban a választók szine-java fog­
lalt helyet. A menetet lovasbandérium nyitot­
ta meg s az egész község állta körül a szó­
noki emelvényt, amikor ott megjelent.

Nyugodt, méltóságos fellépésével perc 
alatt várat nyert. A koalíció pénzügyi gazdál­

kodását boncolta.
— Szomorú eredménytelenséget találunk 

a nyomán. Az ország kasszája kiürült, a költ­
ségvetés lehetősége is megszűnt. Nem volt 
alap, mellyel hatványozottabb bevételeket le­
hetett volna elérni, pedig nagy beruházásokra 
lett volna szükség, úgy a szociális, mint a gaz­
dasági és kulturális intézmények gyarapítá­
sára. De csak közjogi frázisokkal dobálództak, 
munkálkodni, segíteni nem tudtak. És nem 
tudnak ma sem. Pedig a népnek kenyérre, 
munkaalkalomra van szüksége.

Hatásos szavakban ecsetelte az obstruk- 
ció munkaakadályozó hatását s a választók 
józanságára apellálva, kérte a bizalmukat.

Szavai oly lelkesedést keltettek, hogy 
még a legelfogultabb ellenzéki emberek is 
megéljenezték.

— Bizony — mondták a meggyőzött pol­
gárok — nem beszélni kell az ország érdeké­
ben, hanem tenni. Uralmon voltak a negyven- 
nyolcasok és az ország helyzete csak nehe­
zebb lett, nem hogy segíteni tudtak volna! ...

Utána Rá só Gyula beszélt, szintén hatás­
sal. Általános a felfogás, hogy György Endre 
a választásból hatalmas többséggel kerül ki — 
győzelmesen.

Harc a Novák-milliókért.
Uj rokonok jelentkeznek.

Pár hó előtt a hivatalos lap nagy szenzá­
ciót hozott Debrecenbe az egyik szegény ipa­
ros családnak. Háromszáz millióról volt benne 
szó, melyet egy Ausztráliába szakadt Novak 
hagyott hátra, aki végrendelet nélkül halt el 
s az ismeretlen örökösök felszólittattak, hogy 
leszármazásuk igazolása mellett jelentkezze­
nek az ottani hatóságoknál, ahol ha rokoni vol­
tuk mindenkétséget kizárva megállapítható 
lesz, a hagyatékot átvehetik.

Novák János debreceni asztalos, aki Kas­
sáról szakadt ide, jól emlékezett, hogy egyik 
igen közeli rokona évtizedek előtt kivándorolt 
és Ausztráliában mint aranymosó keresett 
magának extisztenciát. Eleinte irt is haza, ké­
sőbb azonban elhanyagolta rokonait, akik igy 
már azt sem tudták róla, hogy él-e?! Novák 
János tehát — mint azt annak ideién megír­
tuk — összeszedte Írásait s egy debreceni 
ügyvéd utján bejelentette igényeit a gazdátlan 
milliókra. A hagyaték átvétele azonban nem 
megy oly gyorsan, mint gondolta, mert az 
ausztráliai hatóságok sem egykönnyen enge­
dik elröppenni a rengeteg vagyont s minden 
követ megragadnak, hogy az ott maradjon, 
ahol szerezték. De az ismeretlen örökösök is 
egyre jelentkeznek s igy megkönnyítik a ha­
tóságok huza-vonáját. Mert ma már ahány 
Novák van a világon, mind részt kér a milliók­
ból. Sőt a legkisebb faluk Novákiai is össze­
állnak s nem törődve családfával, leszárma­
zással, egyedül a nevük jogán jelentkeznek az 
osztozkodásra.

Pár nap óta több előkelő debreceni ügy­
véd Pátfalu mosonmegyei községből kapott 
ilyen jelentkező sorokat:

Egy néhány héttel ezelőtt a Temesvá­
ron kiadott „Landbote“ cimü újságban meg­
jelent, hogy Ausztráliában John Novák 300 
millió hátrahagyásával meghalt és hogy két 
debreceni ügyvéd az örökösök puhatolása- 
val megbízottak.

Miután Pátfalun a Novdk-család na­
gyon el van terjedve és nagyon valószínű, 
hogy az Ausztráliában elhalt John Novák 
azonos az innen hosszú évek előtt elvándo­
rolt Novák Jánossal, a felek indítványozá­
sára megkeresem, szíveskedjék értesíteni, 
vajon John Novák szülei kik voltak, hol szü­
letett John Novák, illetve mi volna egyéb is­
mertető adata.

I'dtfulu (Mosonmegye), 1911. nov. 5.
Teljes tisztelettel 

Gritschy Ödön, jegyző
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Háromszáz millió sok pénz, még a ka­
matai is vagyonokat tesznek ki. de ha a jelent 
kezö összes Novákok között kellene megosz­
tani, bizony aligha jutna egynck-egynek annyi, 
hogy abból az ügyvédi költségeket kilehetne 
fizetni. Mert nemcsak Magyarország, de a vi­
lág Novákjai igényt tartanak a milliókra, a 
melynek sorsa igy aligha kerül dűlőre pár év­
tized előtt?! . . . De azért csak tessék jelent­
kezni Novak uraim! ....

Színház és művészet.
A színház műsora:

SZERDA: délután Fösvény, vígjáték. (Ifjúsági 
előadás, mérsékelt helyárakkal.) Este 

— Este: Millió, bohózat. (B. bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Ártatlan Zsuzsi, operett. (Bor­

bély Lili fellépte. C. bérlet.)
PÉNTEK: Nincs elvámolni valója, bohózat. (A 

bérlet.)
SZOMBAT -.Taifun, szirmúi. (B. bérlet.) 
VASÁRNAP: délután A betyár kendője, nép­

színmű. Este: Nagyapó, énekes vígjáték. 
(Kis bérlet.)

A gyermek. A darab régi és az irodalmi 
értéke egy az Abonyi tárcákéval. Szavalnak 
benne és érzelmeskcdrtek. A sok szavalás és 
„magánbeszélgetés“ eredményezi azután 
azt, hogy vajmi kevés az élet a három felvo­
násban. Az érzelmeskedés eredménye érté­
kesebb, mert ad két kedvesen megrajzolt 
alakot: Leontint és a „gyermeket“. Ezt a két 
szerepet külön elolvasni egészen kellemes 
volna. De igy! Különben Bérczy Ernő és 
Vajda Ilonka szépet produkáltak. Kedves ér- 
zelmesség, keresetlen közvetlenség uralta 

I játékukat. Kemény antipatikus szerepében 
is szimpatikus volt. Szilágyinak kár ilyen 
szerepeket adni. A többiek, Deésy, Úti Gi­
zella, Károlyi Sarolta több-kevesebb sikerrel 
mondották el a szerző által rájuk rótt felada­
tot. S a közönség Radák őrnagy tragikus 
párbajhistóriájának illő meghatottsággal tap­
solt. (bj.)

Millió. Holnap, szerdán este kerül szín­
re a Millió cimü páratlanul mulattató és ked­
ves bohózat, mely a bemutatón áltjalanofe 
sikert aratott.

Ifjúsági előadás. Kedves örömet szerez 
Zilahy igazgató a tanuló ifjúságnak szerdán 
délután, amikor a „Fösvény“ cimü vígjáté­
kot ifjúsági előadásul, kizárólag a fiatalság 
részére adatja elő. Moliérenek ez a klasszi­
kus szép és tanulságos vigjátéka lesz az idei 
színházi évadnak első ifjúsági előadása. — 
Minthogy Zilahy a helyárakat olyan olcsó- 
ra szabta, hogy mindenkinek alkalma van az 
előadást megnézni, bizonyára igen látogatott 
lesz az előadás, amelyre nagy gonddal ké­
szül a színtársulat személyzete. Nagyobb 
szerepeket játszanak Kemény, Bérezi, Káro­
lyi Sarolta, Kelemen, Zilahy, Szilágyi, Vajda 
Ilonka, Guthy Sarolta, Máthé, Ligeti és Bé- 
késsy. Az elemi iskola növendékei részére 
a 30 filléres és 20 filléres karzati jegyek vált­
hatók.

Ártatlan Zsuzsi. Az idei évad sláger-ope­
rettje csütörtökön kerül ismét színre. — A 
címszerepet Borbély Lili játsza, aki pompás 
id táncokkal gazdagítja az élvezetes előadás
változatosságát.

Nincs elvámolni valója? Az idei szezon­
ban az első piros szinlapos darab pénteken 
kerül^szinre, amikor a „Nincs elvámolni va- 
oja?“ cimü pompás bohózatot elevenítik föl 
hosszabb pihentetés után. Az előadás iránt 
máris rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult 
tn% Jegyek ez előadásra előre válthatók a 
színházi pénztárnál.

A Zenekedvelők Köre hangversenye. —
, Debreceni Zenekedvelők Köre ma este 8 
érakor a Bika szálló dísztermében tartja az 
Ull-12-iki évadban első hangversenyét Jac. 
^n Kempen dalénekes és Henri Wilhelmus

zongoraművész közreműködésével, melyre 
tagjait és az érdeklődő közönséget tisztelet­
tel meghívja. Műsor:

}• L Schubert: a) Nähe des Geliebten, 
b) Trockne Blumen, c) Du bist die Ruh1, d) 
Frühlingsglaube. Előadja: Jac. van Kem­
pen. —

2. Schubert: a) Impromtu, G-dur. b) Erl­
könig. Előadja: Henri Wilhelmus.

3. Brahms: a) Feldeinsamkeit, b) Erin­
nerung. c) Mainacht, d) Botschaft. Előadja: 
Jac. van Kempen.

II. 1. Paderewsky: Théme Varié (első 
bemutatás). Előadja: Henri Wilhelmus.

2. Henri Wilhelmus: a) Schliesse mir die 
Augen beide, b) Pierette. Liszt: O Quand je 
dors. Chaminade: Viatique.

3. Chopin: Nocturne. Chopin-Busoni: 
Poloanise, As dm.

Kezdete pontban 8 órakor. A dalok szö­
vege este a pénztárnál kapható.

A kör eddig előkészített további hang­
versenyei:

December 15-ikén: Brüsszeli vonósné­
gyes kamaraestélye.

Január 13-ikán: A „Wiener Tonkünstler 
Orciiester“ Nebdal Oszkár karnagy vezeté­
se alatt.

Január 22-ikén: Hermine Bosetti, a miin- 
lieni Hofftheater első koloratura énekesnője 
és Tarnay Alajos.

Február havában: W. Hammerstaedt Já­
nos zongoraművész.

A zenekonzervatorium első tanári hang­
versenye. P. Nagy Zoltán zeneiskolájának 
egyik kiváló tanára, Grósz Ernő hangverse­
nyezett tegnap az intézet nagytermében. A 
nagyszámban összegyűlt tanítványok, szü­
lők és meghívott vendégek elragadtatással 
hallgatták a kiváló művészt. Tartozunk azzal 
a jeles előadó komoly egyéniségének, hogy 
nem halmozzuk el felesleges dicséretekkel; 
annyit azonban megállapíthatunk, hogy 
Grósz Ernő a legjobbak közé tartozik, kiket 
városunkban hallhattunk és csodáljuk pél­
dátlan szerénységét, hogy intézeti hangver­
senyen mutatkozott be először teljes kon­
certprogrammal. Ez intézeti instruktiv elő­
adásokért különben gratulálunk az úttörő ta­
nárkarnak.

A Bonbonniere mai előadását ismét telt 
ház nézte végig. Fellépnek óriási tetszés 
mellett az összes elsőrendű attrakciók, a 
csodás kis nyolc éves tánemüvésznő, Annié 
Taté. A „Kalandok“ cimü szellemes,, kitű­
nő bohózatnak ma volt óriási tetszés mellett 
a bemutatója. A. nagy sikerre való tekintet­
tel holnap, szerdán is színre kerül a kitűnői 
darab. Játszák: Csabai Zsófi, Révész és 
Sziklay, aki nagyon hálás, humoros szerepet 
kreál. Meg nyilt nagy közönség jelenléte­
ben a Bal-Tabarin, hol előadás után, szabad 
bemenettel nagy tánc-attrakciók gyönyör­
ködtetik a közönséget. & /

nyi egyetem felállítását határozná el, preci- 
zirozza és állapítsa meg, mit adna az egye­
tem létesítéséhez.

. — A hosszupályii mandátum. Ityég nem
Írták ki a választást a megüresedett hosszu­
pályii mandátumra, de a választókerületben 
máris lelkesen készülődnek arra, hogy egy­
hangú választással válasszák meg Beöthy 
László kereskedelemügyi minisztert. Vasár­
nap a választókerület központjában, Hosz- 
szupályiban értekezlet volt, melyen a kerü­
let valamennyi községe képviselve volt. Az 
értekezleten elhatározták, hogy százötven 
tagú küldöttséggel járulnak a miniszter elé 
és felajánlják neki a mandátumot. A küldött­
ség valószínűleg még e hét folyamán fölke­
resi a minisztert.

— Uj tanszék a debreceni akadémia böl­
csészeti szakán. A debreceni akadémia böl­
csészeti fakultásának fejlesztésé érdekében 
tudvalevőleg a református egyház az idén 
egy történelmi tanszéket alapított és pedig 
agy, hogy e tanszéket már az idén be' is 
kell tölteni. E határozat értelmében Balta­
zár Dezső dr. püspök most kiirta a pályáza­
tot az egyetemes történelmi tanszékre. A pá­
lyázat határideje e hó 15-én jár le.

— A kinai forradalom győzelme. Lon­
donból táviratozzak: Egy san-franciskói ká- 
beltavirat azt jelenti,, hogy a felkelők tizen­
két órai harc után elfoglalták Pekinget. A hir 
még megerősítésre szorul.

Newyork, november 7. Kábeltávirat 
jelenti Sanghajból: Tizenkét óráig tartó üt­
közet után a forradalmárok bevették Pekin­
get. Három mandsu ezred a lázadókhoz pár-

a-,^ külföldi alattvalók .közül senki sem 
sebesült meg. Sok mandsu előkelő polgár ön­
gyilkosságot követett el. Csing herceg el- 
esett. A császár és a regens elmenekültek.

— Az első csütörtöki felolvasó-est. A 
humanizmus s a kultúra szolgálatában álló, 
valóban közszeretetben részesülő, mindenkor 
magas színvonalon álló és éppen ezért mél- 
t in hires ,,Csütörtöki felolvasó esték“ — mint 
jeleztük volt — ez idényben is megtartatnak. 
A nyolc estére osztott idény első ciklusának 
első estéjét folyó hó 9-én, csütörtökön délután 
°f órakor tartják meg a római katholikus fő­
gimnázium dísztermében a követke™ 
kívül érdekesnek Ígérkező müsprral:

1 c'hpriiihmi a xro Mariá* (3 <
ta ni tóhők'épzőj ének

HÍREK
— A liorvát országgyűlést feloszlatták.

Zágrábból táviratozzák: Fényes ünnepsé­
gekkel történt ma meg a horvát országgyű­
lés megnyitása, amelyet rögtön követett a 
Ház feloszlatása is. Ezután Tp Denn volt a 
templomban, amelyen a bán és a képviselők 
is részt vettek.

— Szeöke István koronaiigyészhelyettes 
első szereplése. Fővárosi tudósítónk jelenti: 
Szeöke István, a volt debreceni főiigyészhe- 
lyettes, az oj koronaiigyészhelyettes ma sze­
repelt először uj állásában. Az ismert hamis 
iskolai bizonyítványok dolgában képviselte 
a vádat a Kúria második büntető tanácsa'j 
előtt.

— Zichy miniszter Pozsonyhoz. Fővá­
rosi tudósitónk jelenti' A kultuszminiszter ma 
átiratot küldött Pozsony város tanácsához,- 
hogy az esetre, ha a törvényhozás egy pozso-

révén lett

- u. I viimi ixauiuiitvus 1U-
gimnázium dísztermében a következő rend- 
' ' “'il érdekesnek Ígérkező müsi

1. Cherubim „Ave Máríá”. (3 szölámu).
Énekli a Svetits-intézet 
énekkara. 5

2. Megnyitó beszéd. Tartja Lóky Béla dr.
főgimnázium! igazgató, a rendező bizottság 
elnöké. 9 • • • i

3. „Hexentanz“ M. Dovell-től. Zongorán 
előadja dr. Eisler Mórné úrnő.

4. „Az újabb görög elbeszélők“. Irta s fel­
olvassa Földy József dr.

5. Hegedű solo. Előadja Piribauer Ferenc.
6. Dalok. Előadja Hajnal Arthur.
7. Egyveleg. Játsza Kiss Béla a zenekara.
A nyolc estére szóló bérletjegyek, vala­

mint a csak ezen estére érvényes jegyeik kap­
hatók Antalfy József könyvkereskedésében. A 
4 koronás bérletjegyek csütörtökön reggelig 
váltandók ki, miután az előjegyzések akkor 
érvényüket vesztik. Csupán ez estéré ülőhely 
ára 60 fillér. Állóhely 40 fillér. Ajánljuk e pom­
pás estéket olvasóink szives figyelmébe.

— Szocialista tüntetés a fővárosban. Fő­
városi tudósi tónk jelenti: Több kerületben a 
Justh-párttai együtt a szociáldemokrata párt 
népgyiilést rendezett az általános Választói 
jog érdekében. Később tüntető felvonulás 
volt a Rákóczi-uton, a Justh-párt helyisége 
előtt több képviselő beszédet mondott.

— Az uj honvédlaktanyák. Ma délelőtt 
kezdődött meg az a tárgyalás, ámelvet ä hon­
védelmi miniszter felhívására indított meg 
Debrecen, város tanácsa a honvédkerületi pa­
rancsnoksággal a honvédségi laktanyák kibő­
vítése vagy kitelepítése érdekében. A liortvéd- 
keriilet képviselői, Patzák Kálmán tábornok 
vezetése alatt vettek részt a megnyitó tanács­
kozásokon, amelyeken D ab regen .városát

Gsak a révím n Mk VkJV JHkmin»«spo- világhírű * AIjWIA
*****^l>^^^ a vaiódi kancsnk-clpősarok
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Szabó Kálmán tanácsnok. Magoss György 
dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök képvisel­
ték. A tárgyalás megnyitása után a vegyes 
bizottság" khnent a laktanyákhoz, azokat meg­
szemlélje, majd több olyan telket szemlélt 
meg, amelyek alkalmasak volnának laktanyák 
céljaira. A bizottság délután öt órakor tért 
vissza a városházára, ahol folytatták a ta­
nácskozásokat. A bizottság az eddigi szemlék 
nyomán arra a meggyőződésre jutott, hogy a 
laktanyák kitelepítése, tehát u.i laktanyák épí­
tése nánden tekintetben előnyösebb és Így va­
lószínű, hogy a megállapodás liven értelem­
ben jón létre.

— Halálozás. Farkas Antal posta és 
távirda tiszt e hó 5-én vasárnap 34 éves 
korában meghalt. Temetése nagy részvét 
mellett má délután volt. A kiváló, szorgal­
mas tisztviselő halálesetéről kartársai, akik 
nagy szeretettél vették körül, gyászjelentést 
adtak ki és koporsójára koszorút helyez­
tek el. ‘

Magyari Ferenc aradi gépnagykereskedő 
és házttilajdortos 65 éves korában, vasárnap 
Arádon meghalt. Az elhunytban Zöldi M. Já­
nos, a „Halai biztosító társaság“ volt debre­
ceni titkára az apósát gyászolja.

— Kubelik hangversenyét betiltották. 
Kievből táviratozzék: Kubeliknek, a hire's 
hegedűművésznek impresszáriója hangver­
senyt akart rendezni Kievben. Szabálysze­
rűtek bejelentette "ezt a hatóságnál, ott azon­
ban megtagadták az engedélyt azzal a ineg- 
okolásial, !hdgy Kut>é1ik tavalyi ki évi hang- 
versenyén a Marspilfest játszotta.

— Gyllkps oeosjj ezredes. Pétervárról 
táviratqfe£|: Szyécki hy$zárezre^es az éj­
szaka niégőjte szeretőiét, Saröcsmska 29 
évcsyzrnysznpt, aztán önként jelentkezett a 
rendőrségeit.

— Az ügyvédi ktjmarából. A debreceni 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Gévay 
Béfa Ür. ügyvédet Debrecen, Kalmár Ede dr. 
ügyvedjét íNyiregyháza. Orbán Gábor dr. 
ügyvédet’ Szolnok székhelyivel az ügyvédek 
névjegyzékébe felvette. Fekete László dr. 
hajduszoboszlói Ügyvédet pedig önkéntes le­
mondás ió.lytán törölte az ügyvédek lajstro­
mából/

— fjkdál a lóversenyen. Klagenfurtból 
táviratozzak: A hatódik huszárezred tegnapi 
tis ztí“lóversenyén résztvett Bánó Imre ka­
pitány is. A verseny közben hirtelen sziv- 
szélhtiídés érté és holjan bukott le lováról. 
A tragikus véget ért huszárkapitány har­
minckét éyes volt és két gyermek apja. — 

‘Holttestét hazaviszik családjához, a sáros- 
megyei Osztópatakra.

— Éles töltéssel lőnek A cs. és kb. 39 
gyalogezred póttartalékosai e hó 20-tól 25-ig 
terjedőleg Reggel 7 órától délután 1 óráig a 
Sárkuti. tanyák melletti gyakorlótéren éles 
töltéssel Harcászati löyőgyakorlatokat vé­
geztéi Eé úton is óvjuk a nagyközönséget, 
hogy ez idotájt a megjelölt helyen csak a leg­
nagyobb. óvatossággal közlekedjék.

— Felhívás. Azon szülők, kik középis­
kolába járó gyermekeik tanulmányi előme­
netelét szivükön viselve, őket szakképzett 
férfiak vezetésére bíznák, forduljanak' biza­
lommal! Qtünhut Henrik hittanárhoz (lakik 
Jófcaji-utca 1.), ki különösen németből, fran 
ciából« mértanr, algebra-, fizikából nyúlt 
szakszerű útbaigazítást.

— Sikkasztó katona. A budapesti hely­
őrségi hadbíróság átírt a főkapitánysághoz, 
és közölte," líogy Teinzer József 1. osztályú 
számvévő-altiszt’ a. 12-és cs. és kir, tábori tü­
zérezred Örkényi táborából megszöwött, két­
százhatvan korona elsikkasztása után. Tein­
zer kitűnő, hegedűs és rtka enenrdlu snrdluu 
zer kitűnő hegedűs és ritka zenei mesteriogá- 
sokat tud, melyeket szívesen produkál. Ezt 
minit különös ismertető-jelet közölte a hadbí­
róság.

— Kísértet gubában. Az abaujmegyei Aj 
népét napok óta nagy rettegésben tár­

ta egy kisériei, amely, minden este meg­
int áz utcákon nagy szűrös gubában és 

borzasztó módón jajgatott. Annyira nagy 
vojt a rémület , a népben, hogy a bábaasz- 
szonvt hiába hívták szüléshez, nem mert ki­

menni az utcára. Végre két ember a bátrak 
közül lesbe állott és több éjszakai vizsgáló­
dás után megállapították, hogy a gubás kí­
sértet nem más, mint Andó János utkaparó, 
aki éjjelenként a szaknazsupját járt ki őrizni 
és csak azért jajgatott úgy, hogy a tolvajo­
kat elriassza.

— Egy óriás méretű fényképet készített 
Ruzicska Gyula jóuevü fényképészünk a 
Debrecen sz. kir. város nyomdavállalatának 
350 éves fennállása alkalmából a Bika szál­
loda dísztermében rendezett diszebéden 
résztvettekről. Ez a kép, mely néhány napig 
a Nizzai Virágcsarnok kirakatában van köz­
szemlére kitéve, tanúsága annak, hogy Ru­
zicska a legkényesebb fényképészeti felada­
tok megoldására is képes.

— Érdekes megfigyelni, hogy a közönség 
mily bizalommal van az osztálysorsjegyek 
iránt. Ez magyarázatot talál abban, hogy a 
sorsjegyek húzásánál a kormány gyakorolja 
az ellenőrzést. Oly sok ember jutott már 
osztálysorsjegy által vagyonhoz, hogy jó 
szolgálatot vélünk tenni, amidőn t, olvasóink­
nak ajánljuk, hogy a november 16-án kez­
dődő játékra rendeljenek sorsjegyet Kisis 
Károly és Társa bankházában, Budapest, 
Kossuth-Lajos-utca 13., mert köztudomású, 
hogy „Kiss szerencséje Nagy“.

— Fehér és színes, jó mosó barchentek 
és ezekből kész fehérnemüek, valódi Jaeger 
alsóruhák, posztó, trikó, clot és selyem szok­
nyák csakis elsőrendű minőségben Kardos 
Lászlónál.

— A legszebb url-divat cikkeket Frank 
Testvéreknél szerezhetjük be.

— 16 korona egy pár lérll cipő, amíg a 
készlet tart, Györfi Testvéreknél, Piac-u. 30.

— A Nemzeti kávéházban egy jól szer­
vezett Nőizenekar minden este szórakoztatja 
a t. közönséget. Figyelembe ajánlom meg­
hallgatni, mert nagyon hasonlít egy katona, 
bandához. Rosner A. kávés.

in,Éti félidőben, és tél- 
tnennylségü szappannal 
végzem a nagymosást.“

Feleslegessé teszi*ISsést 
és a sok ilSrzsBlést, mert 
• SUNLIOHT SZAPPAN 
kltfiaB talajdonségainil 
fogva a piszkot feloldja és 

raliát vakító fehérré 
varázsolja.

Kettós [fsrab SO fillér.
Nyoczszögletá darab 

. 16 fillér. 211

BAKTÉRIUM KERTES természetes ásványvíz, fidit, gy li­
tyit. Vese- és hólyagbsjokn l, n VHsmedencze idült 
íurutjaináj. Jv gykő és fényképződésné', a légutak és 

a kivilssztó szervek burutos báutalmainál k tünö ha­
tásúnak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Fólerakat

fűszer és csemege 
kefeakedésében, 

Telefon «ám 740
Fried D. Lajosnál
Deíreeien. Ftaei-ntm 72 — Ti

6UMMISARK0T

AZ ELEGÁNS

KÖZÖNSÉG

kitűnő

MUSCHONG BUZIASrURBö

18U21ÁSI PHÖNiX^ri

Pénzt takarít meg!
ka férfi-, fia- és gyermekruha szükségletét

Szabó Miklós
őzéinél Placi-u. 61. ex. a Szent Anna-'dczával 
szemben szerzi be. ahol téli kabátok és öltönyök 
már 20 koronától kezdve kaphatók. Nagy raktár
:: mindennemű férfi-, űu- és gyermek ruházati csikkekben. :: 
Külön mérték outély. Külön gyermekruha osztály.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiáll! - 
s-i tósokon arany éremmel és oklevéllel.

Meghűléstől eredé esne-, 
:: kösivény- és reuma ::

ellen legjobb 
háziszer a híres

Hatása némely esetben 
meglepd, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
poroz Alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes Használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

I AGY FERENCZ
Kossu b-utcia 8. szinhíi mellett.

GRÓSZ I
gyógysxeitárában

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Osztrák hitel
Í százalékos koronajáradék 

Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

842-75 
648-26 

90 90 
738-50 
481*60 
674— 
672— 
824-25

Irányzat: Csendes.
Magánleszámitolási kamatláb :

Bécs 4I6/ie°/o, Berlin 4.5/3%, London 3.!'/e°/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése.
Búza októberre.................................................................—

. áprilisra................................................................ 11 83
Rozs októberre..........................................................................

„ áprilisra ........................................................................ 10-38
Zab októberre.................................................................— —

. áprilisra................................................................ 9 A6
Tengeri májusra......................... ........ . . 8-56
Tengeri 1912. óv juli . ... 8.62

Irányzat; Csendes. Kószára 5—10 olcsóbb. 
Helyi értékpapírok magén árfolyama.
... . . OSZ-
N^vért- falók

500
200
500
200
200
200
400
200
200
200
200

1911. szelvényekkel

Debreczeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár 
Ipar és Kercsk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet 
Qebreezeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és óruraktár

900 
395 
805 
400 
390 2 H0

700

A Müjéggyár tőkeemelése. A Vendéglő­
sök, Hentesek és Mészárosok Miijéggyára 
részvénytársaság — mint ismeretes — leg­
utóbb tartott közgyűlésén alaiptőkój'ének 
100.000 koronáról 150.000 koronára való föl­
emelését határozta el. Az emissziót a piac 
oly kedvezően fogadta, hogy az uj kibocsá­
tást lényegesen túljegyezték.

Egy vidéki bank térhódítása Debrecen­
ben. Az Érmelléki Hitelbank, amely vidéki 
intézet létére megszerezte Hajdú- és Bihar- 
tnegyére a Magyar Agrár- és Járadékbank, 
valamint a Jelzálog-Hitelbank képviseletét, 
oly nagy mennyiségű törlesztéses kölcsönt

.-.KKívI o l/t -lwxrrxr
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állott nyereség folytán 360 korona áron szí­
vesen vásárolják. Az intézet hat éves fönn­
állás után 100.000 koronáról 600.000 koroná­
ra emelte alaptőkéjét s most azzal a gondo­
lattal foglalkozik, hogy Debrecenben fiókot 
állít föl,

A Lópatkógyár r. t. uj igazgatói. Mint 
már jelentettük, a debreceni Lópatkógyár 
Részvénytársaság november 15-én rendkí­
vüli közgyűlést tart, melyen az Intézet 100 
ezer koronás alaptőkéjét 300 ezer koronára 
emelik fel s hat uj igazgatósági tagot válasz­
tanak. A régi igazgatósági tagokon kívül 
(Érczy Kálmán, Fisch Lajos, Ungár Jenő) 
a következők a jelöltek az igazgatósági tag­
ságokra: Emerich Zsigmond, Fried Samu 
Hajdú Imre, Hegedűs Jenő dr„ Magyar Si­
mon dr. és Ungár Ignác egri vasnagyke­
reskedő.

A tiszacsegei országos vásár. A keres­
kedelemügyi miniszter megengedte, hogy a 
hajdumegyei Tiszacsege községben novem­
ber hó 13-ára eső országos kirakó- és állat­
vásár ez évben kivételesen november hó 
15-én tartassák meg.

Ingatlanok forgalma.
Kovács László és neje Sándor Gizella 

veszi Bundi Gábor és neje Tánczos Julian­
nától Geréby-telepi szöllőt 3000 koronáért.

Túrái Farkas veszi Veres Lajos és neje 
Hauber Gizellától Varga-utca 41. sz. házat 
29000 koronáért.

Szunyogh Sándor és neje Béressy Ilo­
na veszi özv. Józsa Györgyné és társaitól 
Batthyány-utca 3. szátnu házat 60000 koro­
náért.

Fisch Lajos veszi özv. Konrád Gyulá- 
nétól Nemzetőr-utca 3. sz. házat 80500 ko­
ronáért.

Kiss János és neje Kiss Sára veszi Reich 
mann Lajos és társaitól Vendég-utca 82. sz. 
házat 20000 koronáért.

Deutsch Lajos veszi dr. Kalmár Bar liá­
nétól Csapó-utcai házát 60000 koronáért.

Fazekas Károly veszi Nagy Gábor és 
neje Szabó Esztertől ondódi földjét 2800 ko­
ronáért.

Szabó iparos szaktársak!
Gyapjú szöveteket és bélés árukat olcsón 

csakis

Fettmann Sándornál
Sas u. 4. szám alatt szerezhetik be.

Msnyusanyl kelengyék ésBj^ndéktárgyak nagyrak-rrs

Kaszanyitzky Endre
Főutcsal üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók :

asztali-, függő-, szalon-, 
ebédlő- és liálós70bai

1

melyek a legmodernebb és legszoli- 3; 
dabb kivitelben állanak a n. é. kö-

zönség rendelkezésére. ; S-
Olcsó áraki Kitűnő ám 1 ,
Vendéglői él kávéházi felszerelések.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kftlőtt és ssftvfttt árokban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett nrl és ttftl dtVBt ŰZletébeŰ 
főtér- és ltmonftv-n. sarok, a városházéval 

—— _ riók fislet nlneeen.

Megérkeztek
I- It»*»

angol iát szőni
Moskovits József
arlsxabó divatterméken, Placxu. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-utcza 18. — Telelőn 866.

Ingyen nyakkendő I
Angol férfi öltönyt, felöltőt vagy tó lka- 
bátot rendelhet ízléses kivitelben késsen 

és mérték utón két osztályban

25 30 I 40-50 kor.-ért.
Nagy választék gyapjnkehnékbén.

Ne mulassza el saját érdekében felkeresni 
ezen jó hírnévnek örvendő ezéget

FETTMANN SÁNDOR
Budapesti kész férfi-, fiú és gyeritiekruha áruháza

DEBREEZEH, Sas-ufcza V. Kölcsönös-Segély palota.
Minden vevő ngy a késs ruhához mint a ren­
delés után készült ruhákhoz Ingyen kap egy 

divatos nyakkendőt.

Dontyjáfté$Sdmossy
IDEBRECZEN, Kistemplotn-bazir.

kiírók; Paplanok, JÍatrtóok.
■h

- JF-M
. Éafcell ta-

3Í4Í—19ll. tk:

árverési hirdetményi Meint.
A püspökladányi kV. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Tolvaj Imre 
végrehajtatÓnák Víg Baliziné B. Kiss Eszter 
végrehajtást szenvedő elleni 65 kor. 65 fillér 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehejtAsf jgyé­
ben a debreczeni kir. törvényszék e pledányl 
kir. járásbíróság területén levő Piadány köz­
ségében fekvő piadinyi 1431. számú betétben 
A. 1. 1 2. sor. 961. sz. 962. hrsz. alatt fel­
vett 1451. négyszögöl területű a Beltelekben 
fekvő 792. ölsz. ház, udvar, szántóra és 3. sor 
‘ViMH-ed rész legelő illetőségre az árverést 
1824 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az ISII. irt neveaiber hó 
24. naplón déleiéit 8 órákéi- a kir. jbiróság 
árverési termében megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
azonban annak */,-inál alacsonyabb áron alul 
eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/e-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. noverhbef 1-én 
3333. sz. *. kelt igazságügymIni$zteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kézéihez letenni, avagy az 
1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elÖleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Püspökladány, 1911. szept. hó 19.
Wéí Ttiniaó. k. ktr. jbiró.

májusi harangnIrSn,
Bóxsa,
Aktes, 
Harcis, 
Heliotrop 
K 4.— 

Wistaria 
H 4 50 

Ibolya 
■ 5.-
Iredeti 

éa példány- 
képe

DRALLE

Turin
len.
Nagy

ölj.

lűásiíWfc

alkokéi
wNfcBKr

Illusion a világitó toronyban:
NOvénycueppek alkohol nélkül. Kgy atom elég.

MagyaaarA növény Illat atólirheteUan taráéaset*ss*g|bsaű
Mindenütt kapható, ■eorg Dralle Bodénbieh a/É. ' Óvakodjunk utánzatoktól.

Wes
MÁRTONTALTTY EMELNÉ 

Piacz-u. 68. sz. alatt. (Iparhaük éptiotóben.)
Ajánlja a legnagyobb választékban UWti, karmaktftfka*, kpfloitil éa 

mlndennemfl szőrme árakat a legolcsóbb szabott’ áfákban.
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APRÓ HIRDETÉSEK.

.10
-

10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódéinál tataék 

vtlaambélyeget csatolni.

Levelezés.
KI vesz nöiil 20 éves félárva leányt 400,000 

kor. vagyonnal? Csakis komoly szándékú 
urak, (ha vagyontalanok is) kiknél gyors 

. i házasság akadályba nem ütközik, írjanak 
e címre L. Schlesinger, Berlin 18.

.i'A Betöltendő,
Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is. Érte- 
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6. Virág­
üzletben.

■■ írÁron Miksa bor-, ser- és szesznagykeres- 
kedéséhen egy kereskedelmi tanfolyamot 
végzett leány azonnali belépésre felvétetik, 
írásbeli ajánlatok Áron Miksa czég Széc- 
henyi-utcza i5. szám alatt levő irodájában 
nyújtandók be.

Hl állapotban lévő selyem íuha, többféle 
kosztüm és ruhák sürgősen eladók Piac-u. 
49. sz. alatt 11. emeleten, .'-ft ,

Eladó kisebb nagyobb ládák, törékeny dol­
gok becsomagolására igen alkalmasak. 
Cim a kiadóban. __ ____

DEBREC2EN1 FÜGGETLEN UJSÁO__ 1911. november 8.

Boreczet házilag készüli 
kiadóba.

Czim. a

“Lakás.
E«y bútorozott szoba előszobával együtt 

Piacz-utcza 70. szám alatt k'adó.
Kiadó lakás. Simonyi-ut 10. számú háznál 

négy esetleg ötszobás, előszoba, baikon, 
fürdőszoba, vízvezeték, villanyvilágítással, 
mellékhelyiségekkel külön udvar és élő­
kért 1912. május 1-töl. Megtekinthető dél­
után 2 és 4 között.

Újra megnyílt

Kot úri ember részére bútorozott lakást, 
esetleg te jes ellátást kaphat Méliusz-tér 
5. alatt.

Egy bolthelyiség Arany János-utcza 37. 
szám alatt kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Olcsó kisebb bolthelyiségek Bethlen és Mes ­
ter utcza sarok házban mészáros, czipész, 
stb. üzletnek azonnal kiadók.

Száraz dada kerestetik 30 45 évesig egy
kis lányom mellé jó fizetéssel. Czim a 
kiadóban.

Falvétetnek fizetéssel 
Czim a kiadóban.

14—16 éves fiuk.

Helyi Ismeretséggel bíró szorgalmas embert 
ütletszerzönek fix fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zempliner, Hatvan-u. 17.

A salat keszitmenyü

czipő áruházban
férfi amerikai czipök 12 K- ól 23 K-ig kapható 
a leg zehb és legtart^flah kivitelben, úgyszintén
női és gyermek csípőket még nem létező 

olcsó arakban ,eh?t most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készitményii ezt.ti áruhszáb^n PlaCZ-utCia 

9. szám alatt.

női felöltő és kalap áruház

llstemplombazár
csupa uj árukkal.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
éa legszebb

Gyermektelen házaspár,
kola-u. 8. felvétetik.

házmesternek Is-

Tanoncz felvétetik. Czim a ki­
adóhivatalban.

Ha Jót akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz 
kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utcza 
85. az (Uj-utczában.)

csak a

Karczagi
agyagiparnál

XBrczagon szerezhető be.

Sürgősen keresek egy olyan mosónét, ki szé­
pen mos és a vasalást is elvállalja. Cim a 
kiadóban.

Megbízható embert keresünk Hajdúszo­
boszlóról. Czim a kiadóban.

14—15 éves fiuk sok pénzt kereshetnek meg­
bízásunk folytán. Cim a kiadóba.

Sc&varzz Dániel a Városházával szemben 
ismét közvetít mindennemű árukat részlet- 
fizetésre.

Kitűnő mesterséghez tanonc fel­
vétetik. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.
Valódi ementhall, trappista, magyaróvári, 

kárpáti és különféle csemegesaltok, tesenl 
és hungarl teavaj, uradalmi íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac­
utca 38.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38

Kosárfonódat gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utcza 25. Javitá>okat készítünk.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

önt is érdekli I Női és> férfi -téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 

• fizetésre is gyári árban- kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvap-u. 17,

Tóbblele lakatos szerszám elhalálozás miatt 
olcsón eladó. Méliusz-tér 5-

Telefon sz. 19. Telefon sz. 99.X
SZÁMTÓ LÁSZLÓ

DEBHECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, PeVozsény, Pál­

iéivá és Farbasvo.gyi bányák darab»*, 
koch», dutva, akna én aprósíén ter­
mékeit cseplési, síobatihelési és ipari 
czélokra

2632-1911. tk.

fliwéíi hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Szakái Gábor és 
neje végrehajtatónak Komáromi Lajos és 
neje végrehajtást szenvedő elleni 217 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni kir. törvényszék, a pladányi 
kir. jbiróság területén levő Nádudvar község­
ben fekvő nádudvari 2410. sz. betétben A I. 
1—2. sorsz. 1880. 1881. hrsz. a felvett 435. 
négyszögöl területű a Beltelekben fekvő 613. 
ölsz. ház, udvar és szántóra az árverést 900 
koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1911. évi deczember hó 8, 
napján d, n, 2 Órakor a Nádudvar község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is, azonban 
annak */3-ánál alacsonyabb áron alul eladatni 
nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. 
t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pladány, 1911. aug. hó 9. i ’
Dr. Kovács s. k. kir. jbiró.

Öxv, Bankó Béláné és Társa temetkezési válallkozók.
Telelőn szám: nappal 322. sz (Kossuth-u. 15.) — (Éjjel 66. az. Péterlla-u. 70.)

Ciminn tllrinmáoill I Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-
uMlui) lliUUllluűUI! mására hozzuk, hogy temetkesésl Intézetünket a mai
kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, nj gyáiikooilkkal, dl»** 
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hnllassállttásokat (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tlsatesaéges verseny« 
Gyászt» kásáknál kegyelet sértő an nem tolakodunk. Csakis személyei 
meghívásra joloatkoiünk temetések lelvétele végett.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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IK. évfolyam. Rendkívüli kiadás. Siorda, äflii, novo «ober 8.

pártoktól független politikai napilap.
ELÖF1ZETÉ8I Á R .-

Helyben i Vidéken:
Bgy hóra. . . I kor. Bgy hóra . I kor. 50 Ilii, 
K^yedcvre 3 » Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók és laptulajxloiiosok .
HOFFMANN és KROHOVITZ.

Szerkesztősé« ér. kiartöliivatal i 
DEGRECZEN,

Pi i«z*utcza 49,. szám.

Fegyverszünet a képviselőházbaa.
Xávay Lajos a Ház elnöke.

— Budapesti tudósítónk telefonjelentése. —

A politikai világ ma óriási szenzációra virradt. A képviselő­
ház ülésének megkezdése előtt Justh Gyula, Kossuth Ferencz- 
Apponyi Albert gróf és RakOVSZky István, tehát az összes ellen, 
zéki pártok vezérei tanácskozásra ültek össze Kabos Ferenccel, a 
képviselőház aleinökévei és fegyverszünet kötésében állapodtak 
meg.

A megállapodás szerint az ellenzék abbahagyja a tecbni- 
kázást.

A hétnek két napján Szerdán és Szombaton a véderővitát 
folytatják, négy napon pedig a költségvetést tárgyalják.

Miután e megállapodásokhoz a kormány is hozzájárult, az 
összes pártok elhatározták, hogy Návay Lajost választják a kép­
viselőház elnökévé.

Nyomatott Hoffmann és Kmoovitz könyvnyomdáiéban Piar-utca 40 a ffinostával szemben.

ügyelem be 
pélyrendezől 
kik megígér 
•'em tartottá 
Megbízták a, 
tön nyert ért i 

Szerenc: 
'rossznak . é:: 
hogy I >uqu
énekesnő, ki \ 
határozta, h , 
legalább tali! 
áthatott el
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